标准化生产让生产标准化

一版责编:李保成 二版责编:贾卫民

——中兴煤业选煤厂开启煤炭洗选标准化管理新路子 茲颖

走进厂区,中兴煤业选煤厂的职工怎么也没想到,煤炭洗选标准化改造实施才半年多时间,选煤厂的整体面貌和安全生产形势就有了一个大的提升和改观。

先试先行,以文明生产为突破口

原先的选煤厂倒渣车辆密封不严、过滤系统不良、管理存在漏洞,导致拉运道路、厂区公路、地沟煤泥水堆积,浮灰较多;厂内生产运行、设备检修,安全管控难度大,现场冒泡滴漏,设备年代较长"带病运行",各项管理逐步陷入了一个"打不破的怪圈"。于是,厂领导决定以生产车间一层为突破口,全面开展标准化治理工作。

厂领导当机立断,组织专人对相 关设备进行全面"体检",发现303和 329刮板输送机磨损严重、箱体锈蚀, 日积月累"带病作业"造成积水积 煤。找到根源,立即整体更换303、 329刮板、管路,并对轴封水系统进行 全面改造。

紧接着,从生产车间开始整治, 先从车间卫生大扫除开始,打响了 清洁文明生产标准化战役。他们将 护栏、防护罩、设备机体等进行除锈 刷漆亮化,完善车间内、厂区道路各 类警示标志、粉刷了电气楼及配 电。经过彻底清理,主洗车间更换 308重介旋流器入料泵入料、出料耐 磨管各20米;609冲洗水管35米,用 时154小时,焕然一新的车间一改往 日"脏、乱、差"的形象,做到每个岗位 有人等

强力推动,以机电设备为着力点

从点到面,逐步突破。整改向更大范围、更深层次推进,标准化越来越被重视。对照《煤炭洗选企业标准化管理规范考核评定办法》中检查评分表,对现场检查评分表中的七大项内容进行逐一分解,责任到人,不符合标准的、资料不完善的,24小时内必须整改。厂里启动每月逢四的标准化自检模式,查出的问题,按照"四定"要求跟踪整改,做到闭合管理,标准化建设工作越来越落地。

设备检修是标准化工作中必不可少的环节,厂机电管理部门制定出台设备设施的检修、维护、保养管理制度与计划,建立相关台帐、技术档案等,将设备每一次检修状态、每一个检修数据与标准——核对,通过规范化操作保证设备运行的标准化。

2020年底,该厂浮选精煤脱水设备有跑水煤现象发生,经过对加压过滤机大修后,解决了浮精设备处理能力偏小的问题。全厂282台设备,其中进口设备41台,设备完好率达到95%以上,有效降低设备维修成本。

对标对表,以标准化工作为主线

年初,公司领导带领技术骨干到 其他兄弟单位对标对表,这不仅是简 单的对标对表,同时也打响了厂煤炭 洗选标准化管理之战。对标,评比、考 核,整改……很快,厂里标准化工作越 来越严格,越来越规范。

推进标准化工作过程中,生产工 艺流程设备实现集中控制。研究新工 艺、采用新技术、使用新设备,TDS智 能干选机、卧式沉降离心脱水机、 TCS粗煤泥分选、 粗精煤叠筛脱水 等一大批新技术、 新工艺、新设备、 新材料应用及配

电室无人值守、浮选精准加药、产品灰分在线检测等智能化选煤厂标准化建设如火如荼进行中。

TCS智能粗煤泥分选机和叠筛组合工艺,TCS取代了分选效果差的TBS粗煤泥分选机。叠筛取代了脱水脱泥效果差的弧形筛,改造后,TCS溢流灰分从10%——15%提高到了20—25%,经过叠筛高效优良的脱水脱泥后,将粗精煤灰分稳定控制在了11%以下、水分从14%降到了11%以下;同时,将粗煤泥吃干榨尽,最大限度的提高了精煤产率,取得了显著的经济效益。

推进标准化管理工作中,厂领导带头抓,把工作管理抓得更紧更严。在文明生产、设备管理、生产工艺等执行过程中,有章可循、步步检查、项项确认,提高了煤炭洗选企业标准化管理水平。今年九月,吕梁市能源局领导及专家对中兴煤业选煤厂进行初审检查验收。十月,以90.15分的成绩顺利通过山西省能源局标准化管理评定验收。

如今,该厂标准化管理工作已经成为一种集体习惯,标准化意识、观念、制度已经深入人心。"今年以来,全厂职工标准化管理的认识更加深入,'上标准岗、干标准活、建标准厂'的意识已经全面培养起来。"选煤厂机电队支部书记吴利江说道。

精益化管理 专 栏

*山西焦煤技师学院在曙光煤矿开展"煤矿智能化技术培训班"2021年度技能鉴定工作,138人参与技能鉴定考试。考试分为计算机理论考试、现场答辩两部分,全程监督考试,确保其公正性、严谨性。职业技能鉴定工作的开展,进一步提升了参培人员的理论知识水平和实际操作能力,为新形势下的煤矿智能化发展起到了有力促进作用。

*水峪煤业组织应急预案集中培训,重点就冬季"三防"的应急救援知识、预防火灾及火灾发生时快速逃生和应急救援处理、拨打报警电话求救、煤气中毒的预防常识、冬季安全生产特点和危害等安全知识进行学习。通过培训,大家对冬季生产存在的安全隐患、注意事项和应对措施有了更加清晰、明确的认识,进一步掌握了冬季"三防"安全常识,增强了大家的安全防范和处置能力。 (周毅)

*柳湾煤矿举办"润滑管理理念和液压油、齿轮油知识"交流培训。北京航空航天大学硕士,原军队某油料研究所主任张跃毅,就"润滑管理理念和液压油、齿轮油知识"进行授课交流。从润滑能降低设备维修成本,润滑能提高设备使用寿命,润滑还可以节能减排等方面进行了阐述,对今后开展润滑管理工作起到了有力的推动作用。 (李佳宇)

*两渡煤业公司以脱产理论培训和实践操作培训相结合的方式,对2021年新聘用的全体群监网员进行岗前培训。利用四天时间,对《加强群监队伍建设》《工伤保险知识》《事故隐患排查治理》《一通三防应知应会知识》等内容进行学习,并现场组织闭卷考试,进一步提高群监网员的整体素质、业务能力及安全责任心,筑牢群众性安全防线,切实维护公司安全生产和职工生命安全。

*南关煤业组织开展了井下兼职急救员创伤急救培训,主要从现场急救、心肺复苏和AED、常见意外伤的处理、创伤急救技术、止血包扎、固定搬运、常见内科急症等知识进行了培训,培训以现场演练结合日常生活和工作的方式进行,通过现场实操心肺复苏、三角巾、绷带包扎、骨折搬运等形式开展,使现场在座的学员们熟练掌握了各种急救技巧。通过培训提升了公司急救员的专业技术和操作技能,提高了发生事

故第一时间的现场处置和现场急救能力,为公司的安全生产保驾护航。 (郭 帅)





的凝真为祝堂务 提聚语表福口站 即 然 共 元 福 品 心」,领对 力 贺 为小 尝 卡 雪 生 线职工 矿 参日 与党 少与了简 蛋糕, 此 爱职政 工 ᅦև 前夕 岗 工的 集 淑 收 心成 体 둜 高阳 相谢 到 过 有 热连,每趣 马 4 日 情 人的 飞摄 得 矿 相送游 到 在 影报 牵上戏 进 井 欢聚 活 真 口 企 生 动 服

宜兴煤业

精细管理 高效生产 安全保供

汾西矿业讯 百日安全会战 以来,宜兴煤业积极响应两级 集团公司号召,严格落实煤炭 增产保供各项安排部署,坚持 正规循环作业,遵循安全生产 规律,有计划、按比例,均衡有 序完成生产任务。。

他们加快推进杜邦安全管理理念、新《安全生产法》这两大法宝向队组一线延伸,持续强化"安全为天、生命至上"的安全理念,严格落实重大事故隐患"三必须"原则,将风险分级管控和隐患排查治理制度化常态化,将岗位标准作业规范化流程化,确保不安全不生

产。在现场管理中,宜兴煤业始终紧紧盯住包括人员、机器、材料、方法、环境在内的五大核心要素,通过对这五大要素进行合理地的配置和优化组合,采取计划、组织、控制、协调、激励等管理手段,有力保证生产现场措施快速执行到位,实现预期目标。

针对设备维护,他们提出 "不松、不缺、不挤、不假、不歪" 的"五不"工作理念,在日常工 作中严格对照国家标准及行业 标准,持之以恒地抓好设备的 检修、维护、保养,有效减少了 设备影响时间,提高了工作面 设备开机率,为保持矿井各生产系统的正常运转以及正规循环作业提供保障。他们制定下发精益化管控方案,

组织全员进行精益化管理培训,牢固树立"时间、流程、速度、价值、浪费"精益化核心思想。以绩效考核、人员配置、方案制定、生产组织、设备运行、材料管控等细节为抓手,注重生产过程中效益、效率、效能提升和工艺水平改进,实现精益化生产。

(乔伟胜)

百日安全会战 专 栏

第十八条 生产经营单位 的主要负责人对本单位安全生产 工作负有下列职责:

(一)建立、健全本单位安全生产责任制;

(二)组织制定本单位安全生 产规章制度和操作规程;

(三)组织制定并实施本单位 安全生产教育和培训计划:

(四)保证本单位安全生产投 入的有效实施;

(五)督促、检查本单位的安全生产工作,及时消除生产安全事故隐患·

(六)组织制定并实施本单位 的生产安全事故应急救援预案;

(七)及时、如实报告生产安 全事故。

解读:本条是关于生产经营 单位的主要负责人对本单位安全 生产工作所负职责的规定。

本法在《总则》一章(第五 条)中明确规定,生产经营单位 的主要负责人对本单位安全生产 工作全面负责。落实这一规定, 还需要进一步明确生产经营单位 主要负责人对本单位安全生产 作所负的具体职责。因此,本条 规定了生产经营单位主要负责人 七个方面的职责:

1.建立、健全本单位安全生产责任制。

2、组织制订本单位安全生 产规章制度和操作规程。

3、组织制定并实施本单位 安全生产教育和培训计划。

4、保证本单位安全生产投入的有效实施。

5、督促、检查本单位的安全

生产工作,及时消除生产安全事故隐患。

6、组织制定并实施本单位 的生产安全事故应急救援预案。 7、及时、如实报告生产安全

事故。

第十九条 生产经营单位的 安全生产责任制应当明确各岗位 的责任人员、责任范围和考核标 准等内容。

生产经营单位应当建立相 应的机制,加强对安全生产责任 制落实情况的监督考核,保证安 全生产责任制的落实。

解读:本条是关于生产经营 单位安全生产责任制的内容与监 督考核机制的规定。

本条是这次《安全生产法》修 改时新增加的一个条文。安全生 产责任制是生产经营单位安全生 产管理的核心制度,本法进行。 安全生产责任制,并将其作位 安全生产责任制,并将其的首要会 全生产管理职责。安全生产责任的 企生产管理职责。安全生产, 有,监督考核机制完备。因此,本 的内容以及建立相应的监督考核机 制做了规定。 (未完待续)

--转自《安全管理网》

